	UBND TỈNH HÀ TĨNH
SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
            Hà Tĩnh, ngày 31 tháng 12 năm 2018


BÁO CÁO
Kết quả công tác QLNN về tài nguyên và môi trường năm 2018, 
phương hướng, nhiệm vụ công tác năm 2019
(Trình bày tại Hội nghị tổng kết ngành TN&MT ngày 20/01/2019)

Phần thứ nhất
  ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUẢN LÝ
NHÀ NƯỚC VỀ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG NĂM 2018

Năm 2018 là năm bản lề thực hiện Nghị quyết Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XVIII. Trong bối cảnh kinh tế xã hội trong nước và của tỉnh còn nhiều khó khăn, thách thức nhưng với sự chỉ đạo kịp thời của Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, sự phối hợp chặt chẽ của các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã, sự nỗ lực phấn đấu của cán bộ công chức, viên chức, người lao động, ngành Tài nguyên và Môi trường đã cơ bản hoàn thành các nhiệm vụ, kế hoạch đặt ra từ đầu năm. Kết quả đạt được trên các lĩnh vực cụ thể như sau:
I. CÔNG TÁC THAM MƯU, BAN HÀNH VĂN BẢN, CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH VÀ TỔ CHỨC BỘ MÁY
1. Công tác tiếp nhận, tham mưu, ban hành văn bản
Tính đến ngày 31/12/2018, Sở TN và MT đã tiếp nhận 12.932 văn bản[footnoteRef:1] và trực tiếp xây dựng, ban hành 6.222 văn bản để chỉ đạo và tổ chức thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn[footnoteRef:2]. Các văn bản của các cấp, các ngành đều được Sở triển khai, tập trung chỉ đạo, giải quyết kịp thời, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. [1: Gồm: 408 văn bản từ Trung ương, 4716 văn bản của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh, 7808 văn bản của các sở, ban, ngành và các huyện, thành phố, thị xã.]  [2: Gồm: 451 quyết định, 1022 thông báo, 831 giấy mời, 3851 văn bản thông thường, 09 văn bản của HĐ đấu giá khoáng sản, 02 Văn bản của Tổ giám định, 09 văn bản của Tổ công tác giám sát hoạt động BVMT tại Formosa và 47 văn bản mật. ] 

Trong năm, Sở đã tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua 03 Nghị quyết (Nghị quyết số 88/NQ-HĐNĐ ngày 18/7/2018 về thông qua danh mục bổ sung các công trình, dự án cần thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất (bổ sung) năm 2018 trên địa bàn tỉnh, Nghị quyết số 89/NQ-HĐNĐ ngày 18/7/2018 về điều chỉnh quy hoạch tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030, Nghị quyết số 90/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 về Quy hoạch Bảo tồn Đa dạng sinh học tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030); Trực tiếp tham mưu UBND tỉnh ban hành 04 quyết định quy phạm, 03 quyết định về chính sách, 03 kế hoạch và 02 văn bản hướng dẫn (chi tiết có phụ lục kèm theo).
2. Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật
Cấp tỉnh: Ngay từ đầu năm 2018, Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Kế hoạch số 383/KH-STNMT ngày 05/02/2018 về phổ biến giáo dục pháp luật năm 2018. Theo đó, đã tổ chức tập huấn các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Đất đai cho cán bộ, công chức của Sở Tài nguyên và môi trường và Trưởng phòng TN và MT, Giám đốc Văn phòng ĐKQSD đất cấp huyện, Chủ tịch UBND và công chức địa chính các xã của huyện Kỳ Anh, Hương Khê với khoảng 650 lượt người tham gia; Tập huấn Nghị định số 82/2017 quy định về phương pháp tính mức thu tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước cho một số đơn vị sử dụng tài nguyên nước trên địa bàn tỉnh với hơn 80 lượt người tham gia; Tập huấn phổ biến kiến thức, giới thiệu về động đất sóng thần và các giải pháp phòng, chống, giảm thiểu rủi ro và ứng phó cho các sở, ban, ngành, UBND huyện, thành phố, thị xã, UBND các xã, phường, thị trấn khoảng 500 lượt người tham gia.
Cấp huyện: Theo báo cáo của Phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thị xã, thành phố năm 2018 đã tổ chức 63 buổi tập huấn, tuyên truyền, phổ biến các văn bản QPPL cho gần 15.000 lượt người tham gia, trong đó các huyện tổ chức tốt như: huyện Thạch Hà 21buổi/10.200 lượt người, huyện Kỳ Anh 08 buổi/1.200 lượt người.
3. Công tác cải cách hành chính, kiện toàn tổ chức bộ máy quản lý tài nguyên và môi trường.
3.1. Về công tác cải cách hành chính
Cấp tỉnh: Thời gian qua, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tập trung cao cho công tác CCHC, kiểm soát thủ tục hành chính nâng cao chất lượng hiệu quả quản lý nhà nước trên các lĩnh vực của ngành. Tính đến 31/12/2018 Sở đã tiếp nhận 964 hồ sơ; đã giải quyết xong đúng và trước hạn 795 hồ sơ; Còn 51 hồ sơ đang trong thời hạn giải quyết; 118 hồ sơ đang yêu cầu bổ sung, có 02 hồ sơ trả doanh nghiệp đúng thời gian quy định nhưng chậm xử lý trên hệ thống điện tử. 
Thực hiện tốt công tác ứng dụng công nghệ thông tin vào giải quyết công việc thông qua sử dụng phần mềm quản lý văn bản và hồ sơ công việc, tạo điều kiện cho cán bộ công chức, viên chức quản lý, tra cứu và theo dõi văn bản nhanh chóng thuận tiện, liên thông gửi nhận văn bản với Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh và các sở, ban, ngành, địa phương. 
Tháng 10/2018 Sở đã chủ trì, phối hợp Sở Nội vụ, Văn phòng UBND tỉnh chuẩn bị các tài liệu và điều kiện khác làm việc với Đoàn kiểm tra Cải cách hành chính của Chính phủ trong 02 ngày 15 và 16/10/2018, được Đoàn đánh giá cao.
	Cấp huyện: Theo báo cáo của các phòng TN và MT, trong năm 2018 đã tiếp nhận 66.545 hồ sơ tại bộ phận giao dịch một cửa, trong đó đã giải quyết đúng hạn 63.211 hồ sơ, đạt 95%;  chậm 69 hồ sơ, chiếm 0,1%; đang giải quyết 3.265 hồ sơ, chiếm 4,9%; Phần lớn các huyện đã tiếp nhận và giải quyết đúng hạn; một số huyện có hồ sơ chậm nhiều như: huyện Lộc Hà (chậm 55/8024 hồ sơ), huyện Thạch Hà (chậm 14/6216 hồ sơ). Về cơ bản, các thủ tục hành chính được các huyện tổ chức niêm yết công khai, cán bộ tiếp dân hướng dẫn tận tình chu đáo, được hầu hết nhân dân đồng tình. 
3.2. Về tổ chức bộ máy
	Cấp tỉnh: Thực hiện Thông tư 50/2014/TTLT-BTNMT-BNV ngày 28/8/2014 của liên Bộ: Nội vụ và Tài nguyên và Môi trường về việc Hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở đã phối hợp Sở Nội vụ tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 30/2015/QĐ-UBND ngày 29/7/2015 quy định chức năng nhiệm vụ của Sở Tài nguyên và Môi trường. Hiện tại, Sở có 08 phòng[footnoteRef:3], 02 chi cục[footnoteRef:4], 04 đơn vị sự nghiệp[footnoteRef:5]. Trong năm, Sở đã hoàn thành trình Sở Nội vụ thẩm định Đề án thực hiện tinh gọn tổ chức bộ máy đảm bảo hoạt động hiệu lực, hiệu quả theo Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 19-NQ/TW của BCH Trung ương Đảng khóa XII, Kế hoạch số 178/KH-UBND ngày 04/6/2018 của UBND tỉnh, cụ thể: [3: Văn phòng Sở, Thanh tra Sở, Phòng Khoáng sản, Phòng Kế hoạch – Tài chính, Phòng Đăng ký – Thống kê, Phòng Quy hoạch – Giao đất, Phòng Đo đạc  Bản đồ, Phòng Định giá đất và Bồi thường.]  [4:  Chi cục Bảo vệ môi trường, Chi cục Biển, Hải đảo và Tài nguyên nước.  ]  [5: Trung tâm Phát triển quỹ đất, Trung tâm CNTT, Kỹ thuật Tài nguyên và Môi trường, Trung tâm Quan trắc Tài nguyên và Môi trường và Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất. ] 

- Khối quản lý nhà nước: giảm 02 phòng chuyên môn (còn 06 phòng và 02 Chi cục) (đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 48/2018/QĐ-UBND ngày 29/11/2018).
- Khối các đơn vị sự nghiệp: Hiện tại có Trung tâm Quan trắc tài nguyên và môi trường là đơn vị tự chủ; Trung tâm CNTT, Kỹ thuật Tài nguyên và Môi trường chuyển sang tự chủ từ năm 2019. Các đơn vị sự nghiệp đã hoàn thiện đề án trình UBND tỉnh phê duyệt trong đó: Trung tâm CNTT, Kỹ thuật Tài nguyên và Môi trường giảm 02 phòng chuyên môn còn 03 phòng; Trung tâm Quan trắc Tài nguyên và Môi trường giữ nguyên (04 phòng), Trung tâm Phát triển quỹ đất giữ nguyên (03 phòng).
- Về thành lập Văn phòng đăng ký đất đai: Hoàn thành Đề án được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 3544/QĐ-UBND ngày 23/11/2018, hiện đang tiến hành tiếp nhận bàn giao Văn phòng Đăng ký QSD đất cấp huyện về Văn phòng đăng ký đất đai trực thuộc Sở.
- Về biên chế: Năm 2018 Sở được giao 128 biên chế (có 23 biên chế tự trang trải kinh phí); Hiện tại có 245 cán bộ công chức, viên chức và người lao động trong đó có 117 cán bộ trong biên chế (65 công chức, 45 viên chức, 07 hợp đồng theo NĐ68) và 128 cán bộ hợp đồng tại các đơn vị sự nghiệp; Còn thiếu 11 biên chế (06 công chức, 05 viên chức). Trong năm 2018, Sở đã thực hiện quy trình giới thiệu nhân sự để bổ nhiệm chức danh Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường; Cử 08 công chức, viên chức tham gia các khóa đào tạo về QPAN, QLNN ngạch chuyên viên, thanh tra viên; Phối hợp với Sở Thông tin truyền thông cử 30 công chức đi học, cấp chứng chỉ tin học theo Thông tư 03/2014/TT-BTTTT của Bộ TT&TT; Phối hợp Trường cao đẳng kinh tế, thương mại Hà Nội tổ chức đào tạo và cấp chứng chỉ bảo vệ môi trường trong kinh doanh xăng dầu 406 người và Trường đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Tài nguyên và môi trường Hà Nội tổ chức khóa bồi dưỡng định giá đất cho 63 học viên.
	Cấp huyện: Tính đến 12/2018, phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thị xã, thành phố có 94 cán bộ (gồm 83 cán bộ trong biên chế, 11 cán bộ hợp đồng. Về trình độ: Có 32 đồng chí có trình độ sau đại học chiếm 34%; 61 đồng chí có trình độ ĐH, CĐ, chiếm 64,9%; 01 cán bộ có trình độ trung cấp, chiếm 1,1%. Cấp xã hiện có 350 cán bộ địa chính.
Trong năm, phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện Lộc Hà, Nghi Xuân, Đức Thọ và thị xã Kỳ Anh có sự thay đổi về Trưởng phòng; các huyện (Thạch Hà, Vũ Quang, Kỳ Anh và TX.Hồng Lĩnh) thực hiện điều chuyển 04 cán bộ. Bên cạnh đó, phòng TN và MT các huyện cũng đã cử 56 lượt cán bộ tham gia các khóa đào tạo, bồi dưỡng. 
	II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ CHUYÊN MÔN  
	1. Lĩnh vực quản lý đất đai 
	a. Công tác lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất:
	 Hoàn thành điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016 – 2020 cấp tỉnh được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 75/NQ-CP ngày 13/6/2018. Thẩm định và trình UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch sử dụng đất năm 2018 và Kế hoạch sử dụng đất (bổ sung) năm 2018 của 13 huyện, thành phố, thị xã. Tiếp tục chỉ đạo các địa phương hoàn chỉnh phương án điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016 – 2020 cấp huyện. Tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua danh mục bổ sung các công trình, dự án cần thu hồi đất và chuyển mục đích sử dụng đất (bổ sung) năm 2018 và năm 2019 trên địa bàn tỉnh.  
	b. Công tác giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, cấp GCNQSD đất
- Thẩm định và tham mưu UBND tỉnh giải quyết 129 hồ sơ giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất với tổng diện tích 200,1 ha; thu hồi 42 khu đất với tổng diện tích 44 ha. Phối hợp kiểm tra, thẩm định nhu cầu sử dụng đất, thẩm định điều kiện cho thuê đất gần 400 dự án đầu tư, điều chỉnh dự án đầu tư của các tổ chức. 
- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện công tác cấp GCNQSD đất cho tổ chức và hộ gia đình, cá nhân. Trong năm 2018 đã 1.416 giấy chứng nhận cho 354 tổ chức; Cấp giấy chứng nhận quyền sở hữu tài sản gắn liền với đất cho 390 công trình với diện tích trên 74.200 m2. Về cấp giấy cho hộ gia đình cá nhân: tính đến tháng 12/2018: cấp giấy lần đầu cho hộ gia đình cá nhân được 65.980 giấy chứng nhận, đạt 99% số trường hợp cần cấp; cấp đổi gắn với đo đạc bản đồ địa chính được 426.161 giấy chứng nhận quyền sử dụng đất trên tổng số 435.965 giấy cần cấp, đạt 97,8% so với nhu cầu cần cấp (trong đó giao giấy được 409.957 giấy, đạt 96,2%).
c. Công tác thống kê đất đai
- Hoàn thành công tác thống kê đất đai năm 2017 trình UBND tỉnh phê duyệt báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường theo quy định. Tính đến ngày 01/01/2018, tổng diện tích đất đai toàn tỉnh là 599.066,74ha; trong đó, đất nông nghiệp 483.723,6 ha chiếm 80,75%; đất phi nông nghiệp 86.628,7ha chiếm 14,5%; đất chưa sử dụng 28.714,4ha chiếm 4,8%. 
d. Công tác định giá đất, bồi thường GPMB
	- Đã tham mưu UBND tỉnh ban hành các quyết định về điều chỉnh, bổ sung Bảng giá đất năm 2015 trên địa bàn tỉnh; về ủy quyền xác định giá đất cụ thể; về sửa đổi, bổ sung một số quy định về chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất; Kế hoạch định giá đất cụ thể và Kế hoạch định giá đất cụ thể (bổ sung) năm 2018 trên địa bàn tỉnh. 
	- Xây dựng, trình Hội đồng thẩm định giá đất tỉnh thẩm định và trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét phê duyệt giá đất cụ thể theo thẩm quyền đối với 12 dự án. Tiếp nhận và trình UBND tỉnh phê duyệt kinh phí bồi thường bồi thường, hỗ trợ tái định cư thực hiện 06 dự án[footnoteRef:6] với tổng kinh phí bồi thường hỗ trợ hơn 15,83 tỷ cho 24 đối tượng bị ảnh hưởng. Ngoài ra chủ trì phối hợp các Sở, ngành và đơn vị liên quan kiểm tra, xử lý các vướng mắc khó khăn liên quan đến công tác định giá đất cụ thể, công tác BT,GPMB góp phần đẩy nhanh tiến độ các dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh. [6: Dự án đường đi qua Dự án thương mại dịch vụ thể thao và giải trí phường Văn Yên; Dự án Đầu tư vùng nuôi tôm công nghiệp tại xã Kỳ Trinh của Công ty TNHH Trường Phú; Dự án xây dựng trụ sở Bảo hiểm xã hội thị xã Hồng Lĩnh; Dự án Cửa hàng xăng dầu và kinh doanh thương mại dịch vụ tại xã Thạch Hạ, thành phố Hà Tĩnh; Dự án đầu tư xây dựng công trình khu xử lý chất thải rắn tại huyện Hương Khê; Dự án đầu tư xây dựng công trình Đồn biên phòng Sơn Hồng (565) Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng Hà Tĩnh. ] 

e. Công tác quản lý quỹ đất
Tiếp nhận bàn giao tại thực địa 06 khu đất thu hồi với diện tích 5,6 ha; giao 02 khu đất về cho địa phương quản lý, bố trí sử dụng theo quy hoạch; lập, trình duyệt quy hoạch tổng mặt bằng sử dụng đất, giá khởi điểm và phương án bán đấu giá quyền sử dụng 02 khu đất; khảo sát, lập phạm vi ranh giới và các chỉ tiêu quy hoạch xây dựng, phương án bán đấu giá đất và tài sản gắn liền với đất 02 khu đất; lập, trình duyệt phạm vi ranh giới và các chỉ tiêu quy hoạch phục vụ công tác đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư có sử dụng đất 05 khu đất; xây dựng Đề án cho thuê cơ sở nhà đất Nhà khách Hương Sen tại phường Tân Giang, TP Hà Tĩnh; tổ chức bán đấu giá đối với 88 lô đất thuộc Dự án Khu dân cư đô thị, thương mại và dịch vụ tổng hợp phía Đông Nam huyện Kỳ Anh (tuy nhiên không có người tham gia đấu giá). 
g. Về đăng ký giao dịch đảm bảo, thu thập hồ sơ, cung cấp thông tin
Hoàn thành 592 hồ sơ đăng ký biến động về đất đai (gồm 228 hồ sơ đăng ký thế chấp, 217 hồ sơ xóa thế chấp và 147 hồ sơ khác); Thu thập hồ sơ, tài liệu đo đạc bản đồ địa chính sau cấp giấy của 57 đơn vị  xã, phường; Thu thập, phân loại 559 bộ hồ sơ đất đai, đo đạc; Can vẽ, trích lục thông tin cho 801 người có nhu cầu khai thác.
h. Một số nội dung công tác khác
- Làm việc Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất Thủ tướng Chính phủ chủ trương giải quyết công nhận lại đất ở cho các thửa đất đã sử dụng làm nhà ở trước ngày 18/12/1980 nhưng hiện nay không còn hồ sơ kê khai đăng ký theo Chỉ thị 299/TTg (được Thủ tướng đồng ý tại Văn bản số 3581/VPCP-NN ngày 18/4/2018). Sau khi được Thủ tướng chính phủ đồng ý về chủ trương và Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn thực hiện (Văn bản số 3234/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 20/6/2018), Sở đã kịp thời tham mưu UBND tỉnh ban hành tại Quyết định số 2443/QĐ-UBND ngày 20/8/2018 về việc quy định điều kiện, hạn mức và trình tự, thủ tục và đã kịp thời triển khai, hướng dẫn các địa phương thực hiện.
- Phối hợp Thanh tra tỉnh làm việc với các bộ, ngành Trung ương (Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tư pháp, Bộ Tài chính, Thanh tra Chính phủ) đề xuất Thủ tướng Chính phủ phương án giải quyết tồn đọng 55 hộ cầu Bến Thủy và đã được Thủ tướng chính phủ đồng ý về chủ trương (tại Văn bản số 6606/VPCP-NN ngày 13/7/2018) và Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn (tại Văn bản số 4064/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 31/7/2018). Hiện nay, UBND tỉnh đang giao cho Thanh tra tỉnh chủ trì tham mưu thực hiện.
Cấp huyện: Theo báo cáo của phòng Tài nguyên và Môi trường các huyện, thành phố, thị xã, trong năm 2018 đã tiến hành giao đất thông qua đấu giá 2.102 lô đất, diện tích 83,959 ha, thu ngân sách 981,9 tỷ đồng; giao đất không qua đấu giá 1686 lô, diện tích 75,687 ha, thu ngân sách 896,9 tỷ đồng; Cho 81 dự án thuê đất thuộc thẩm quyền cấp huyện, diện tích 70,07 ha và 5228 đối tượng thuộc thẩm quyền cấp xã thuê với diện tích 901,32 ha; Thu hồi 321,68 ha đất (trong đó thu hồi để giao, cho thuê đất 319,14 ha). 
[bookmark: _GoBack]Theo số liệu từ Cục Thuế tỉnh, tính đến 31/12/2018, tổng nguồn thu từ đất toàn tỉnh là gần 1.954 tỷ đồng.
2. Công tác đo đạc bản đồ, xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai
- Về hoàn thiện bản đồ sau cấp giấy: Đến nay đã thẩm định cấp Sở được 186/237 xã (đạt 78,5%); Có 107/186 xã đã phê duyệt bản đồ (đạt 58%); Nghiệm thu hoàn thành công trình được 36/107 xã (đạt 34%).
- Về đo vẽ bản đồ, cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các Công ty nông lâm trường: Thực hiện Nghị định 118/2014/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 07/2017/TT-BTNMT ngày 26/02/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường, đến nay Sở đã hoàn thành đo đạc tại 04/04 Công ty, đang hoàn thiện làm hồ sơ thủ tục để cấp giấy chứng nhận với diện tích 61.371 ha đất lâm nghiệp, còn Công ty lâm nghiệp chưa thực hiện xong do Công ty cổ phần hóa nên chưa phê duyệt phương án sử dụng đất.
- Về xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai: Công tác xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai huyện Cẩm Xuyên thực hiện từ năm 2013, đến nay cơ bản đã hoàn thành xây dựng cơ sở dữ liệu địa chính (dữ liệu thuộc tính) và đưa vào vận hành thử nghiệm. Đối với Dự án “tăng cường công tác quản lý đất đai và cơ sở dữ liệu quản lý đất đai” vay vốn Ngân hàng thế giới, đến nay cơ bản hoàn thành công tác chuẩn bị để triển khai trong năm 2019 theo kế hoạch của Bộ Tài nguyên và Môi trường.
3. Lĩnh vực khoáng sản
- Hoàn thiện trình UBND tỉnh Đề án tăng cường công tác quản lý khoáng sản trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2018-2020, định hướng đến năm 2030; Tập trung rà soát các mỏ trên địa bàn thị xã Kỳ Anh và khu vực Nam huyện Kỳ Anh để xây dựng lộ trình chấm dứt hoạt động. Đã hoàn thiện các bước và tổ chức đấu giá thành công đối với 02 mỏ đang hoàn thiện các thủ tục để tiếp tục đấu giá đối với 05 mỏ theo kế hoạch. Rà soát, triển khai tính và tham mưu UBND tỉnh phê duyệt tiền cấp quyền KTKS của các mỏ đã được cấp giấy phép khai thác. 
- Tham mưu UBND tỉnh thành lập Tổ công tác liên ngành kiểm tra, xử lý vi phạm trong việc khai thác khoáng sản trái phép trên các tuyến sông địa bàn toàn tỉnh và khu vực giáp ranh giữa hai tỉnh Nghệ An – Hà Tĩnh và Tổ công tác liên huyện đấu tranh, phòng, chống khai thác cát, sỏi trái phép khu vực giáp ranh giữa 03 huyện Đức Thọ, Vũ Quang, Hương Sơn. Theo đó, trong năm 2018 đã trực tiếp tổ chức 05 cuộc kiểm tra đột xuất việc hoạt động khai thác khoáng sản trái phép trên địa bàn các huyện Kỳ Anh, Can Lộc, Hương Sơn, Hương Khê. Qua kiểm tra đã phát hiện và xử phạt vi phạm hành chính 02 trường hợp số tiền 70 triệu đồng. Ngoài ra, từ ngày 20/7 đến nay, Tổ công tác liên ngành đã phát hiện và bắt giữ 36 vụ khai thác cát trái phép phạt tiền 177  triệu đồng nộp ngân sách; Tổ công tác liên huyện sau hơn 01 tháng triển khai đã bắt giữ được 14 trường hợp vi phạm khai thác cát trái phép, xử phạt 23 triệu đồng và bắt giữ 02 trường hợp vi phạm vận chuyển cát không rõ nguồn gốc, xử phạt 01 triệu đồng. 
	Cấp huyện: Trong năm 2018, các phòng TN&MT đã tiếp nhận 03 hồ sơ xin thăm dò, khai thác mỏ (tại Hương Sơn, Hương Khê và Vũ Quang); thẩm định 02 hồ sơ cải tạo phục hồi môi trường sau khai thác mỏ (tại Thạch Hà, Lộc Hà); thực hiện 256 cuộc kiểm tra lĩnh vực khoáng sản trên địa bàn toàn tỉnh. Qua kiểm tra đã xử phạt 66 đơn vị, nộp ngân sách 199,2 triệu đồng.
	4. Lĩnh vực tài nguyên nước, KTTV, biển và hải đảo
 Cấp tỉnh:; Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 320/KH-UBND ngày 02/10/2018 về triển khai thực hiện Nghị quyết số 89/NQ-HĐND của HĐND tỉnh; tham mưu UBND tỉnh, Tỉnh uỷ các báo cáo gửi Trung ương[footnoteRef:7]; Triển khai dự án Thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển; Xây dựng và trình UBND tỉnh phê duyệt 3 nhiệm vụ: Xây dựng, cập nhật kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến 2050 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; Đánh giá khí hậu tỉnh Hà Tĩnh; Kế hoạch thực hiện thoả thuận Paris về biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Lập đề cương và dự toán kinh phí Dự án khoanh vùng cấm, tạm thời cấm và hạn chế khai thác nước dưới đất và Dự án thiết lập hành lang bảo vệ nguồn nước trên địa bàn tỉnh; Tổ chức hội thảo tăng cường năng lực quản lý tổng hợp vùng bờ và triển khai thực hiện thỏa thuận Paris về biến đổi khí hậu. [7:  Gồm: Báo cáo Tổng kết 04 năm thực hiện Nghị định số 51/2014/NĐ-CP ngày 21/5/2104 của Chính phủ; Báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 10/12/2015 của Chính phủ; Báo cáo tổng kết việc huy động, phát triển nguồn nhân lực phục vụ phát triển kinh tế biển; Báo cáo đánh giá kết quả hoạt động kiểm soát ô nhiễm môi trường biển và hải đảo; Báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch ứng phó tràn dầu trên địa bàn tỉnh] 

Tiếp nhận, tổ chức kiểm tra và thẩm định 23 hồ sơ Kế hoạch ứng phó sự cố tràn dầu; Kiểm tra 43 cơ sở kinh doanh xăng dầu, 06 tổ chức có sử dụng khu vực biển và 39 đơn vị hoạt động tài nguyên nước, 5 đơn vị hoạt động khí tượng thủy văn. Cấp 34 giấy phép hoạt động tài nguyên nước và 47 quyết định tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước với số tổng số tiền thu được là 431 triệu đồng. 
	Cấp huyện: Trong năm 2018, các huyện đã tổ chức 20 cuộc kiểm tra đối với các đơn vị hoạt động tài nguyên nước. Qua kiểm tra đã xử phạt vi phạm hành chính 04 trường hợp, thu ngân sách 30 triệu đồng. Huyện Vũ Quang đã phê duyệt 01 hồ sơ ứng phó sự cố tràn dầu.
	5. Lĩnh vực môi trường
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành các quyết định và kế hoạch, hướng dẫn: về quy định bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; về mức giá trần tính hỗ trợ kinh phí mua xe chuyên dùng vận chuyển rác thải sinh hoạt; về hỗ trợ chính sách bảo vệ môi trường; kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 90/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 về Quy hoạch Bảo tồn Đa dạng sinh học tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030; Kế hoạch triển khai Nghị quyết 05-NQ/TU ngày 07/12/2017 của BTV Tỉnh ủy về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đối với một số lĩnh vực về BVMT đến năm 2025 và những năm tiếp theo; hướng dẫn thực hiện Nghị quyết 79/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 về một số chính sách bảo vệ môi trường giai đoạn 2018- 2020 tỉnh Hà Tĩnh và Hướng dẫn về phân loại, lưu giữ, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn tỉnh. Đôn đốc các địa phương hoàn thành phê duyệt Đề án và giá dịch vụ thu gom, vận chuyển xử lý rác thải. Hướng dẫn các địa phương thực hiện tiêu chí Môi trường trong xây dựng nông thôn mới.
	- Tổ chức kiểm tra, đánh giá kết quả thu gom, xử lý rác thải sinh hoạt trước, trong và sau Tết nguyên đán Mậu Tuất tại các địa phương trên toàn tỉnh; Điều tra, khảo sát các bãi chôn lấp, bãi trung chuyển chất thải rắn sinh hoạt tại các địa phương trên địa bàn tỉnh; Chủ trì kiểm tra, xử lý kiến nghị, khiếu nại về ô nhiễm môi trường tại 15 đơn vị. Chỉ đạo UBND cấp huyện xử lý 09 kiến nghị của người dân về ô nhiễm môi trường thông qua đường dây nóng của Tổng cục môi trường. Thực hiện giám sát công tác BVMT tại dự án Formosa, Nhà máy bia Sài Gòn - Hà Tĩnh, Nhiệt điện Vũng Áng 1 theo kế hoạch. 
	- Tiếp nhận và giải quyết 105/120 hồ sơ công tác BVMT, số hồ sơ còn lại đang trong thời hạn giải quyết. Tham gia góp ý kiến tham vấn về nội dung 01 báo cáo ĐMC, tham gia Hội đồng thẩm định 05 báo cáo ĐTM cấp Bộ, 05 đề cương nhiệm vụ dự toán lập báo cáo ĐTM theo chức năng nhiệm vụ được giao.
	- Hoàn thành công tác quan trắc mạng lưới môi trường với 1.144 điểm quan trắc. Triển khai thực hiện giám sát các phương tiện vận chuyển chất thải rắn trên địa bàn tỉnh (có 40 xe vận chuyển của các Công ty được giám sát); Xây dựng Bộ đơn giá quan trắc phân tích môi trường thay thế Quyết định số 03/2011/QĐ-UBND ngày 10/3/2011 của UBND tỉnh; Tổ chức triển khai thực hiện dự án hợp phần I “Tăng cường năng lực quan trắc và cảnh báo môi trường biển tại tỉnh Hà Tĩnh” thuộc dự án Xây dựng hệ thống quán trắc và cảnh báo 04 tỉnh miền Trung. Hoàn thành Đề tài “Nghiên cứu áp dụng chỉ số chất lượng nước (WQI) để đánh giá chất lượng nước sông Rào Cái – Hà Tĩnh” và “Nghiên cứu đánh giá chất lượng nước sông Nghèn và đưa ra các biện pháp giảm thiểu ô nhiễm” được phê duyệt lần lượt tại các Quyết định số 258/QĐ-UBND ngày 17/01/2018 và Quyết định số 3247/QĐ-UBND ngày 30/10/2018 của Uỷ ban nhân dân tỉnh.
	* Về giám sát Công ty Formosa khắc phục các lỗi vi phạm sau sự cố môi trường: Tổ giám sát đã thường xuyên kiểm tra, giám sát và xử lý các vấn đề phát sinh có liên quan đến môi trườn tại FHS; tham gia kiểm tra, làm việc với các Đoàn của Tổng cục Môi trường tại FHS về kết quả thực hiện các biện pháp cải thiện môi trường, kết quả vận hành thử nghiệm lò cao số 02, lò vôi số 02, xưởng luyện cốc số 02, máy thiêu kết số 1, việc chuẩn bị sấy lò hệ thống dập cốc khô (CDQ) số 1 v.v. và các cuộc họp, làm việc tại Bộ TN&MT, Tổng cục môi trường về các nội dung liên quan đến dự án Formosa. Năm 2018, Sở đã phối hợp Đoàn công tác của Tổng cục Môi trường kiểm tra xác nhận hoàn thành công trình môi trường cho 15 hạng mục, lũy kế đến nay đã xác nhận hoàn thành 27/27 hạng mục công trình BVMT , theo đó FHS đã khắc phục 52/53 hành vi vi phạm còn lại 01 hành vi (chuyển đổi dập cốc ướt sang dập cốc khô) theo cam kết hoàn thành trước 30/6/2019.
	Cấp huyện: Năm 2018, phòng TNMT các huyện, thành phố, thị xã đã thẩm định và xác nhận 213 bản cam kết và đề án bảo vệ môi trường đơn giản cho các dự án; Tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày môi trường thế giới 5/6, Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn với các hoạt động thiết thực như treo băng rôn, khẩu hiệu, ra quân dọn vệ sinh tại địa bàn quản lý, ra quân thu gom xử lý chất thải rắn. Phòng TNMT các huyện đã triển khai 165 cuộc kiểm tra về lĩnh vực môi trường, qua kiểm tra đã xử phạt vi phạm hành chính đối với 42 đối tượng, thu ngân sách 594,3 triệu đồng.
	7. Công tác thanh tra, kiểm tra và giải quyết khiếu nại tố cáo
Trong năm đã tiếp 29 lượt với 36 công dân, tiếp nhận 70 đơn thư/70 vụ việc và 23 đơn thư UBND tỉnh giao. Kết quả: Đã xử lý xong 70/70 đơn trực tiếp tiếp nhận và 18/20 đơn thư UBND tỉnh giao, 02 đơn còn lại đang tiếp tục giải quyết[footnoteRef:8]. Đã tổ chức 23 cuộc thanh tra, kiểm tra, trong đó 09 cuộc thanh tra theo kế hoạch và 14 cuộc thanh tra, kiểm tra đột xuất. Qua thanh, kiểm tra đã xử phạt vi phạm hành chính đối với 23 tổ chức và 01 cá nhân, thu ngân sách 417 triệu đồng; Tham mưu UBND tỉnh xử phạt VPHC 01 tổ chức 435 triệu đồng, đề nghị thu hồi 91.863,2m2 của 06 tổ chức vi phạm. [8: Gồm: Đơn của bà Châu thôn Ba Giang xã Phù Việt huyện Thạch Hà và đơn 04 công dân tại xã Kỳ Hưng thị xã Kỳ Anh.] 

* Về kết quả thực hiện kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đất đai của các tổ chức được Nhà nước giao đất, cho thuê đất, chậm tiến độ, dự án bị thu hồi: Từ năm 2017-2018, Sở Tài nguyên và Môi trường đã thành lập 03 Đoàn thanh tra, kiểm tra và thực hiện hơn 20 cuộc thanh, kiểm tra đột xuất đối với 75 tổ chức, cá nhân sử dụng đất với diện tích 242,06 ha; Qua đó đã phát hiện 70/75 (93,3%) tổ chức có vi phạm, xử phạt vi phạm hành chính 09 tổ chức; kiến nghị thu hồi 15 khu đất; đề nghị cho gia hạn 07 tổ chức; yêu cầu 03 đơn vị chấm dứt việc cho thuê, sử dụng đất sai mục đích. 
Cấp huyện: Theo báo cáo của phòng TN và MT cấp huyện, năm 2018 đã tiếp nhận 452 đơn thư khiếu nại, tố cáo, chủ yếu về lĩnh vực đất đai, trong đó đã giải quyết 395 đơn thư, số đơn thư còn lại đang tiếp tục kiểm tra, xử lý. Tổ chức 540 cuộc thanh tra, kiểm tra, trong đó có 216 cuộc lĩnh vực đất đai, 154 cuộc lĩnh vực khoáng sản, 165 cuộc lĩnh vực môi trường, 05 cuộc kết hợp nhiều lĩnh vực. Qua kiểm tra đã xử lý vi phạm hành chính 125 đối tượng, thu ngân sách gần 851,5 triệu đồng.
III. MỘT SỐ TỒN TẠI, HẠN CHẾ VÀ NGUYÊN NHÂN
1. Về công tác cải cách hành chính, tổ chức bộ máy và biên chế
- Việc hoàn thành một số nhiệm vụ cụ thể, đột xuất UBND tỉnh giao còn chưa kịp thời, có 132/720 văn bản chậm, chiếm 18%, có 02 hồ sơ tại Trung tâm Hành chính công chậm hoàn thành xử lý trên phần mềm.
- Công tác cải cách hành chính còn hạn chế, kết quả xếp hạng chỉ số CCHC đứng cuối bảng đối với nhóm các Sở ngành (thứ 20/20). Việc liên thông trong thực hiện nghĩa vụ tài chính về đất đai giữa ngành TNMT và ngành Thuế, Tài chính đến nay chưa thực hiện được đã làm kéo dài thời gian và để tổ chức, cá nhân phải đến nhiều cơ quan để thực hiện. 
- Hiện nay đội ngũ Lãnh đạo Sở còn thiếu 01 Phó giám đốc vì vậy gặp khó khăn cho công tác quản lý, điều hành các hoạt động của ngành. Biên chế hiện nay của ngành chưa đáp ứng đủ theo yêu cầu nhiệm vụ được giao, đặc biệt là biên chế về lĩnh vực môi trường, giá, bồi thường, giải phóng mặt bằng, thanh tra, kiểm tra.  
2. Về lĩnh vực chuyên môn
2.1. Về lĩnh vực đất đai, đo đạc bản đồ
- Về phê duyệt điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cấp huyện kỳ cuối (2016 - 2020) tiến độ chậm so với yêu cầu đề ra, nguyên nhân có phần do Chính phủ chậm phê duyệt điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp tỉnh và các địa phương phụ thuộc lịch họp HĐND thông qua. Việc lập danh mục công trình dự án thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất và lập kế hoạch sử dụng đất chưa sát với thực tế, thiếu chặt chẽ, chất lượng dự báo thấp vì vậy kết quả thực hiện hàng năm không cao (bình quân 53,5%). 
	- Một số địa phương vẫn còn buông lỏng công tác quản lý đất đai; một số khu đất sau khi thu hồi giao địa phương quản lý nhưng lại để cho các hộ gia đình, cá nhân sử dụng trái quy định hoặc tự lấn chiếm sử dụng. Vẫn còn tình trạng tổ chức kinh tế, cơ quan nhà nước đang cho thuê, mượn sử dụng đất trái pháp luật (xây dựng ốt, quán trong khuôn viên cơ quan để cho thuê kinh doanh) nhưng chưa được thanh tra, kiểm tra, phát hiện xử lý kịp thời; Nhiều công trình xây dựng ở cấp xã (như trụ sở UBND xã, trường học trạm y tế, nhà văn hóa thôn, dự án xây dựng hạ tầng khu dân cư…) không thực hiện thủ tục giao đất khi đầu tư xây dựng; Công tác giao đất, giao rừng còn chồng lấn giữa đất của tổ chức với đất của cá nhân, hộ gia đình dẫn đến tình trạng đơn thư, khiếu nại tố cáo kéo dài; Một số dự án đầu tư chậm triển khai, sử dụng đất sai mục đích, để đất bỏ hoang, lãng phí nhưng chưa kịp thời kiểm tra xử lý dứt điểm để tồn tại thời gian dài, cử tri có nhiều ý kiến.
- Công tác chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn giải quyết các tồn đọng trong cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất gắn với đo vẽ bản đồ địa chính còn hạn chế, số còn lại ít nhưng  các địa phương chưa thực sự quyết liệt; Một số đơn vị cấp xã việc xét duyệt hồ sơ chậm, còn ỷ lại tư vấn; một số địa bàn chưa kết thúc, vẫn còn một số lượng giấy chứng nhận đã ký nhưng chưa trao cho các hộ dân.
- Công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng xác định và điều tra giá đất còn chậm, thời gian thực hiện việc xác định giá đất cụ thể trong nhiều trường hợp còn kéo dài, ảnh hưởng đến tiến độ giao đất cho các nhà đầu tư. 
2.2. Lĩnh vực khoáng sản, tài nguyên nước, KTTV, biển và hải đảo
- Việc đôn đốc, kiểm tra, giám sát, nghiệm thu công tác cải tạo phục hồi môi trường, đóng cửa mỏ tại các mỏ đã được phê duyệt thực hiện chưa thường xuyên, thiếu kiên quyết, trong xử lý một số mỏ chưa hoàn thành thủ tục thuê đất, nghĩa vụ tài chính vẫn khai thác; vẫn còn nhiều mỏ đã hết hạn giấy phép khai thác nhưng chưa hoàn thành thủ tục đóng cửa mỏ, phục hồi môi trường sau khai thác.
- Tình trạng khai thác khoáng sản trái phép còn diễn ra tại nhiều địa phương, đặc biệt là đất san lấp và khai thác cát trên các dòng sông (các huyện Vũ Quang, Đức Thọ, Hương Khê) làm thất thoát tài nguyên khoáng sản, thất thu ngân sách, gây sạt lở, bồi lấp ảnh hưởng môi trường, mất an ninh, trật tự trên địa bàn, thất thoát tài nguyên và gây bức xúc trong nhân dân.
- Việc theo dõi, kiểm tra, giám sát các đơn vị được chấp thuận cải tạo, tận thu đất phục vụ xây dựng nông thôn mới một số địa phương còn lơ là, chưa thường xuyên, dẫn đến có một số đơn vị sử dụng nguồn đất dư thừa sai mục đích.
- Công tác cấp phép đối với hệ thống các công trình cấp nước phục vụ thủy lợi, phục vụ cấp nước sinh hoạt ở nông thôn, đô thị đang gặp nhiều khó khăn; Công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực tài nguyên nước ở cấp cơ sở chưa được quan tâm. Nhiều doanh nghiệp sản xuất kinh doanh chưa có công trình xử lý nước thải hoặc đã có nhưng chất lượng nước thải sau xử lý chưa đạt tiêu chuẩn đặc biệt là các trang trại chăn nuôi gia súc, nuôi trồng thủy sản. Việc thẩm định hồ sơ tính tiền cấp quyền khai thác tài nguyên nước theo Nghị định số 82/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của một số đơn vị chưa thực hiện được do thiếu các quy định cụ thể. Việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ lập hành lang bảo vệ nguồn nước, xác định vùng bảo hộ vệ sinh khu vực lấy nước sinh hoạt, vùng phải phải đăng ký khai thác nước dưới đất chưa triển khai kịp thời do chưa có định mức kinh tế kỹ thuật liên quan và địa phương hạn hẹp về mặt kinh phí.
	2.3. Lĩnh vực môi trường
- Công tác quản lý nhà nước về môi trường còn nhiều hạn chế, nhất là việc thu gom rác thải chưa triệt để, nhiều địa phương vẫn còn tình trạng chất thải rắn sinh hoạt vứt bừa bãi, tùy tiện, tập kết rác tại các điểm trái phép, dọc trục đường giao thông gây ô nhiễm môi trường và mất mỹ quan, có nơi gây mất ổn định tình hình. 
- Mặc dù các nhà máy xử lý chất thải đã đi vào hoạt động chưa đạt công suất xử lý theo thiết kế trong khi đó một số địa phương tồn đọng rác nhưng thiếu các giải pháp chỉ đạo tháo gỡ để vận chuyển về các nhà máy để xử lý phát huy công suất và giảm lượng rác tồn đọng.
- Việc đầu tư mới các khu xử lý rác thải, các lò đốt rác ở các địa phương còn gặp nhiều khó khăn, chậm được triển khai xây dựng và hoạt động, đặc biệt là đối với khu xử lý rác thải liên vùng. 
- Một số bãi chôn lấp tự phát ở các địa phương không đảm bảo các tiêu chí về khoảng cách tới khu dân cư, tới nguồn nước, không đầu tư công trình BVMT gây ô nhiễm môi trường; Bãi rác Thiên Cầm đã ngừng tiếp nhận rác từ năm 2015 nhưng đến nay chưa làm thủ tục đóng cửa; Bãi rác Xuân Thành đã quá tải nhưng chưa có phương án xử lý dứt điểm.
- Công tác bảo vệ môi trường các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, làng nghề, đặc biệt là môi trường trong chăn nuôi đang tiềm ẩn nguy cơ gây ô nhiễm môi trường; Tình trạng nhiều trang trại, gia trại chăn nuôi đã đi vào hoạt động nhưng chưa quan tâm đến lập hồ sơ, thủ tục môi trường, chưa đầu tư các công trình xử lý môi trường hoặc đầu tư nhưng không đảm bảo để xử lý môi trường; chưa có thủ tục cấp giấy phép xả thải vào nguồn nước; một số cơ sở đã được UBND huyện xác nhận cam kết bảo vệ môi trường, kế hoạch bảo vệ môi trường, quá trình hoạt động tự ý nâng quy mô nhưng không điều chỉnh hồ sơ và bổ sung đầu tư các công trình BVMT tương ứng. Một số cơ sở đầu tư xây dựng chuồng trại không phù hợp quy hoạch được duyệt, khoảng cách không an toàn, việc chăn nuôi trong khu dân cư có quy mô trên 20 con/hộ không đảm bảo môi trường diễn ra khá phổ biến (như ở huyện Cẩm Xuyên, Thạch Hà, Nghi Xuân).
- Việc xử lý thuốc bảo vệ thực vật  theoQuyết định số 807/QĐ-TTg ngày 03/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ còn chậm.
	2.4. Lĩnh vực thanh tra, kiểm tra
	- Công tác tham mưu giải quyết đơn thư, vụ việc hiệu quả chưa cao, một số vụ việc xử lý còn chậm. Công tác thanh tra xử lý vi phạm liên quan đến lĩnh vực tài nguyên và môi trường còn hạn chế, đặc biệt là trong quản lý đất đai còn chưa được quan tâm đúng mức, hiệu quả thấp, việc thu hồi đất vi phạm sau kết luận thanh tra còn chậm. Một số khu đất đã thu hồi do vi phạm pháp luật nhưng xử lý tài sản gắn liền với đất không kịp thời, dứt điểm, nhất là những khu đất có giá trị thương mại lớn nên không thể bố trí sử dụng được gây lãng phí quỹ đất; Chậm phát hiện và xử lý các cơ sở gây ô nhiễm môi trường, vi phạm các quy định của Luật khoáng sản..
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I. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 
1. Công tác truyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, cải cách hành chính và tổ chức bộ máy
	- Tập trung rà soát xây dựng các văn bản, hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật theo thẩm quyền và tổ chức truyên truyền PBGDPL trên các lĩnh vực của ngành. 
	- Triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả mục tiêu nhiệm vụ Chương trình CCHC nhà nước tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2012 - 2020, Kế hoạch CCHC giai đoạn 2016 – 2020 và Văn bản số 431/KH-UBND ngày 28/12/2018 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh Hà Tĩnh năm 2019. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật trên các lĩnh vực của ngành. Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt công tác cải cách thủ tục hành chính từ Sở đến cấp huyện, xã; rà soát thủ tục hành chính xây dựng trình UBND tỉnh ban hành, nhất là TTHC về thực hiện các quyền của người sử dụng đất theo hệ thống văn phòng đăng ký đất đai một cấp., công bố kịp thời và công khai đầy đủ theo quy định, giải quyết hồ sơ nhanh, kịp thời; Nâng cao chất lượng, hiệu quả dịch vụ công trực tuyến của ngành. Duy trì đường dây nóng tiếp nhận và xử lý các thông tin phản ánh về hoạt động của cán bộ ngành từ tỉnh đến cơ sở. Chấn chỉnh lề lối làm việc, tác phong hành chính trong cán bộ công chức, viên chức. Tập trung giải quyết đúng thời hạn các văn bản và nội dung nhiệm vụ cấp trên giao.
	- Tập trung thực hiện Kế hoạch số 178/KH-UBND của UBND tỉnh triển khai Chương trình hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Kết luận số 92-KL/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đổi mới, sắp xếp tinh giản tổ chức bộ máy theo Nghị quyết số 18-NQ/TW và Nghị quyết số 19-NQ/TW Hội nghị Trung ương 6. Trước mắt tổ chức tiếp nhận, xây dựng quy chế và tổ chức Văn phòng đăng ký đất đai một cấp; Thành lập và ban hành quy chế hoạt động của Chi nhánh Văn phòng Đăng ký đất đai các huyện, thành phố, thị xã; Tổ chức sắp xếp lại các phòng ban thuộc Sở theo Quyết định số 48/2018/QĐ-UBND ngày 29/11/2018 và Quyết định số 3952/QĐ-UBND ngày 27/12/2018 của Uỷ ban nhân dân tỉnh  gắn với việc chuyển đổi vị trí công tác, bổ nhiệm, đề bạt, luân chuyển cán bộ. Kiên quyết thay đổi cán bộ, công chức trì trệ, cản trở, không hoàn thành nhiệm vụ. 
- Tăng cường công tác kiểm tra công vụ. Chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính; kiểm tra việc chấp hành Quyết định số 52/2017/QĐ-UBND của UBND tỉnh quy định về trách nhiệm thực hiện kỷ luật, kỷ cương hành chính trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và cán bộ, chiến sĩ lực lượng vũ trang; xử lý nghiêm, kịp thời đối với các cá nhân vi phạm.
- Thực hiện kết nối liên thông điện tử ngành Tài nguyên và Môi trường - Thuế - Kho bạc tại Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục Thuế và thí điểm tại huyện Cẩm Xuyên (làm điểm) để nhân rộng toàn tỉnh vào năm 2020.
	2. Lĩnh vực chuyên môn
2.1. Lĩnh vực đất đai, đo đạc bản đồ
- Hoàn thiện việc thẩm định phê duyệt phương án điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất, lập kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối (2016-2020) cấp huyện trong quý I/2019. Tham mưu UBND tỉnh Hà Tĩnh trình HĐND tỉnh phê duyệt danh mục các công trình, dự án cần thu hồi đất và công trình, dự án xin chuyển mục đích sử dụng đất năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất năm 2020 cho 13/13 đơn vị hành chính cấp huyện. 
- Tập trung chỉ đạo hoàn thành việc cấp đổi giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, bản đồ sau cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở tất cả các xã, phường, thị trấn trong tỉnh (từng địa phương rà soát các trường hợp chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; số lượng giấy chứng nhận còn tồn đọng chưa trao cho người sử dụng đất để xử lý dứt điểm trong quý II năm 2019); Chỉ đạo các địa phương tập trung giải quyết việc công nhận lại đất ở có nguồn gốc sử dụng trước 18/12/1980 theo Quyết định 2443/QĐ-UBND ngày 20/8/2018 của Uỷ ban nhân dân tỉnh.
	- Triển khai và hoàn thành 50% tiến độ Dự án “tăng cường quản lý đất đai và xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai” vay vốn Ngân hàng thế giới tại các huyện Can Lộc, Thạch Hà và Thị xã Hồng Lĩnh; Triển khai thực hiện Đề án “tăng cường quản lý đối với đất đai có nguồn gốc từ các nông trường, lâm trường quốc doanh hiện do các công ty lâm nghiệp, công ty nông nghiệp không thuộc diện sắp xếp lại theo Nghị định số 118/2014/NĐ-CP trong tháng 6/2019; Lập Đề án thí điểm “tích tục tập trung ruộng đất phục vụ sản xuất nông nghiệp công nghệ cao” trình UBND tỉnh phê duyệt để triển khai thực hiện. Tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh thông qua Đề án cập nhật thông tin biến động, chỉnh lý biến động, kiểm soát biến động đất đai trên hồ sơ địa chính tỉnh Hà Tĩnh.
	- Tổ chức triển khai thi hành Luật Đo đạc bản đồ; Tham mưu UBND tỉnh Quyết định “về việc ban hành quy định về hoạt động đo đạc, bản đồ và viễn thám trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh” thay thế Quyết định số 12/2017/QĐ-UBND ngày 10/4/2017 trong tháng 9/2019; Xây dựng quy định về việc giao đất ở không qua hình thức đấu giá trên địa bàn tỉnh trong tháng 6/2019; Xây dựng và trình UBND tỉnh Quyết định ban hành Bảng giá đất năm 2020 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh (thay thế Bảng giá đất năm 2015); Tham mưu Quyết định thay thế Quyết định số 01/2018/QĐ-UBND ngày 08/01/2018 của UBND tỉnh về việc ủy quyền xác định giá đất cụ thể; Xây dựng kế hoạch định giá đất cụ thể năm 2019 trên địa bàn tỉnh. 
	- Giải quyết kịp thời các thủ tục hành chính liên quan đến công tác giao đất, cho thuê đất, thu hồi đất, đấu giá đất, bồi thường, GPMB, cấp GCNQSD đất, QSHNO và tài sản khác gắn liền với đất theo tinh thần cải cách hành chính nhằm tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người sử dụng đất khi tham gia đầu tư trên địa bàn tỉnh. Tập trung giải quyết cơ bản các vụ việc tồn đọng phức tạp kéo dài về đất đai ở các địa phương, nhất là các vụ việc ở cầu Bến Thủy, Phú Phong, GPMB quốc lộ 1A, đất lâm nghiệp ở Hương Khê v.v.
	2.2. Lĩnh vực khoáng sản
- Trong quý I/2019 tiếp tục nghiên cứu lập Dự án phục hồi môi trường, cảnh quan khu vực Hồng lĩnh tại 11 mỏ dọc theo Quốc lộ 8B cũ theo hình thức xã hội hóa, xin ý kiến Thủ tướng chính phủ để triển khai; Chỉ đạo các địa phương hoàn thành rà soát bổ sung quy hoạch các điểm mỏ vật liệu xây dựng thông thường để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt và tổ chức thực hiện, đồng thời tham mưu UBND tỉnh chấm dứt hiệu lực của văn bản số 397/UBND ngày 04/02/2013 của UBND tỉnh về nguồn đất, cát phục vụ xây dựng hạ tầng nông thôn mới; Xây dựng, tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch đấu giá quyền khai thác khoáng sản năm 2019 và tổ chức triển khai thực hiện (dự kiến 05 mỏ).
- Tập trung xử lý khắc phục tồn tại các điểm mỏ trong việc đóng cửa mỏ, phục hồi môi trường, việc khai thác nguyên liệu không được cấp phép của các lò gạch trên địa bàn.
	- Tham mưu nghiên cứu đề xuất phương án thực hiện thí điểm ứng vốn từ Qũy phát triển đất để giải phóng mặt bằng, thăm dò trữ lượng các mỏ vật liệu xây dựng trước khi trình kế hoạch đấu giá cấp quyền khai thác khoáng sản. Phối hợp Sở Xây dựng rà soát toàn bộ nhà máy gạch tuynel trên địa bàn tỉnh để thực hiện Kế hoạch số 277/KH-UBND ngày 25/8/2016 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về tăng cường sử dụng vật liệu xây dựng không nung và lộ trình giảm dần sản xuất, sử dụng gạch đất sét nung trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. 
-  Chủ trì phối hợp với Công an tỉnh xây dựng và tham mưu UBND tỉnh ban hành quy chế phối hợp trong hoạt động quản lý tài nguyên khoáng sản trên địa bàn tỉnh; Tổ chức kiểm tra định kỳ hoạt động khai thác khoáng sản đối với các đơn vị được cấp phép trên địa bàn tỉnh; Phối hợp với chính quyền địa phương tổ chức kiểm tra, ngăn chặn, xử lý các hoạt động khoáng sản trái phép, nhất là việc khai thác cát lòng sông, khai thác tận thu các mỏ đất, vật liệu xây dựng trên địa bàn theo thẩm quyền.
	2.3. Lĩnh vực môi trường
- Tiếp tục tổ chức thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 07/12/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Nghị quyết 79/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của HĐND tỉnh, Nghị quyết số 90/NQ-HĐND ngày 18/7/2018 của HĐND tỉnh và Quyết định số 3140/QĐ-UBND ngày 29/10/2010 về việc ban hành Kế hoạch hành động về bảo vệ đa dạng sinh học, an toàn sinh học đến năm 2015, định hướng đến năm 2020 trên địa bàn Hà Tĩnh.
 Phối hợp với các Sở,  ngành, địa phương liên quan hoàn thành rà soát, điều chỉnh quy hoạch quản lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh; tăng cường kiểm soát việc nhập khẩu phế liệu, máy móc, thiết bị đã qua sử dụng gây hại cho môi trường; Tổ chức đánh giá, sơ kết việc thực hiện quy chế phối hợp với các tổ chức chính trị, chính trị xã hội để đề xuất nội dung phối hợp phù hợp với tình hình thực tế hiện nay.
- Tham mưu phương án tổng thể về xử lý rác thải sinh hoạt (Rà soát tổng thể, đánh giá, tổng hợp về thực trạng thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn tỉnh; Đánh giá về các mô hình xử lý rác thải trên địa bàn; Dự báo về tình hình phát sinh rác thải sinh hoạt trong tương lai; Tham mưu cân đối nguồn hỗ trợ kinh phí thực hiện Đề án thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt. Đôn đốc, kiểm tra các địa phương thực hiện các nội dung theo Đề án giá dịch vụ thu gom, vận chuyển, xử lý rác thải và việc triển khai lò đốt rác theo Văn bản chấp thuận của UBND tỉnh, khẩn trương đầu tư lắp đặt các lò đốt rác thải sinh hoạt đảm bảo quy định. Tiếp tục triển khai có hiệu quả việc thực hiện phân loại rác tại nguồn tại thành phố Hà Tĩnh, thị xã Kỳ Anh và thị xã Hồng Lĩnh. Triển khai thực hiện dự án xử lý ô nhiễm môi trường nghiêm trọng tại bãi rác phường Sông Trí thị xã Kỳ Anh, bãi rác thị xã Hồng Lĩnh, bãi rác thị trấn Thiên Cầm, bãi rác Xuân Thành, Hồng Lộc v.v. Đề xuất chủ trương lập dự án xử lý hóa chất bảo vệ thực vật tồn lưu tại một số điểm bị ô nhiễm nặng. Đưa vào ứng dụng phần mềm quản lý vận chuyển chất thải bằng hệ thống định vị GPS, trước mắt thực hiện đối với chất thải nguy hại, chất thải bồn cầu và chất thải công nghiệp. 
- Tiếp tục giám sát chặt chẽ việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường tại dự án Formosa, đôn đốc Công ty Formosa hoàn thành việc chuyển đổi công nghệ dập cốc từ ướt sang khô theo đúng thời hạn đã cam kết. Tham mưu thiết lập cơ chế giám sát mới sau khi FHS hoàn thành khắc phục toàn bộ 53/53 lỗi vi phạm; Tăng cường thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về bảo vệ môi trường nhất là tại các cơ sở chăn nuôi tập trung, các cơ sở có nguy cơ gây ô nhiễm môi trường. Tổ chức thực hiện quan trắc môi trường theo mạng lưới; giám sát hệ thống quan trắc tự động liên tục nước thải, khí thải của các đơn vị đã lắp đặt, vận hành; Tăng cường kiểm tra, hướng dẫn các chủ nguồn thải chất thải nguy hại thực hiện các quy định về quản lý chất thải nguy hại.
 - Kiểm tra, hướng dẫn việc thực hiện tiêu chí môi trường và an toàn thực phẩm trong xây dựng nông thôn mới tại các xã đăng ký đạt chuẩn năm 2019. Theo dõi kiểm tra việc duy trì tiêu chí môi trường và an toàn thực phẩm đối với các xã đã về đích. Rà soát kiểm tra các dự án đã phê duyệt báo cáo ĐTM, Đề án BVMT chi tiết thuộc diện phải xác nhận hoàn thành công trình BVMT phục vụ giai đoạn vận hành để yêu cầu lập hồ sơ xác nhận hoàn thành. Xây dựng lộ trình kiểm tra  công tác BVMT của các cơ sở nuôi trồng thủy sản trên địa bàn tỉnh và giải pháp để xử lý các cơ sở nuôi trồng thủy sản không đảm bảo các điều kiện về môi trường, gây ô nhiễm môi trường.
2.4. Lĩnh vực Tài nguyên nước, KTTV, biển và hải đảo
- Triển khai thực hiện Kế hoạch số 320/KH-UBND ngày 02/10/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh và Kế hoạch hành động nâng cao hiệu quả quản lý, bảo vệ, sử dụng tổng hợp tài nguyên nước giai đoạn 2015 - 2020; Xây dựng và triển khai thực hiện nhiệm vụ: “Lập, công bố danh mục các nguồn nước phải lập hành lang bảo vệ nguồn nước trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh” và “Điều tra, khoanh vùng cấm, vùng hạn chế khai thác nước dưới đất trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh”. Xây dựng đề cương nhiệm vụ và dự toán kinh phí dự án xây dựng cơ sở dữ liệu về tài nguyên nước tỉnh Hà Tĩnh; Hoàn thành Dự án Thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển; Xây dựng Dự án cắm mốc thiết lập hành lang bảo vệ bờ biển sau khi phê duyệt Dự án Thiết lập hành làng bảo vệ bờ biển; Tiếp tục thực hiện Kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2016 - 2020; Chương trình quốc gia về ứng phó với biến đổi khí hậu và tăng trưởng xanh giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh; Triển khai các nhiệm vụ: Cập nhật Kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 cho tỉnh Hà Tĩnh; Đánh giá khí hậu tỉnh Hà Tĩnh; Cập nhật, sửa đổi, bổ sung Kế hoạch thực hiện thỏa thuận Paris về biến đổi khí hậu cho tỉnh Hà Tĩnh. Xây dựng và triển khai dự án truyền thông nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu và năng lực ứng phó tại các Sở, ban, ngành, địa phương và cộng đồng.
	- Lồng ghép biến đổi khí hậu vào các chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển của các ngành, lĩnh vực; Thu thập, tổng hợp và đánh giá các bản tin dự báo thời tiết phục vụ cho công tác phòng chống lụt bão và công tác quản lý nhà nước về KTTV. Tổng hợp hiện trạng các trạm khí tượng thủy văn chuyên dùng và hoạt động quan trắc, cung cấp thông tin, dữ liệu khí tượng thủy văn của các chủ công trình theo quy định.  
	- Tăng cường kiểm tra giám sát việc xả nước thải và các hoạt động về ứng phó sự cố tràn dầu theo thẩm quyền; Triển khai giao khu vực biển cho các tổ chức, cá nhân, cấp giấy phép nhận chìm biển, thẩm định các hồ sơ đề nghị cấp giấy phép hoạt động tài nguyên nước và tính tiền cấp quyền khai thác sử dụng tài nguyên nước theo quy định.
2.5. Lĩnh vực thanh tra, kiểm tra
- Thực hiện công tác tiếp dân định kỳ tại Trụ Sở tiếp công dân của UBND tỉnh và tiếp dân thường xuyên tại Văn phòng Sở. Tập trung xử lý các vụ việc tồn đọng của năm 2018; Theo dõi, đôn đốc các huyện, thành phố, thị xã thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, tố cáo đã có hiệu lực pháp luật; Tham mưu kiểm tra xử lý các đơn thư khiếu nại, tố cáo được UBND giao trong năm 2019.
	- Tổ chức thanh tra đối với 31 tổ chức còn lại theo kiến nghị của Đoàn giám sát HĐND tỉnh tại văn bản số 62/BC-ĐGS ngày 10/7/2017 về kết quả giám sát chuyên đề “Công tác quản lý nhà nước về đất đai và môi trường trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2014-2016”; Xây dựng kế hoạch, lộ trình, phương pháp để thực hiện tổng rà soát các tổ chức được giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh để triển khai thực hiện; Thanh tra trách nhiệm công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực tài nguyên và môi trường đối với UBND huyện Thạch Hà, thị xã Kỳ Anh; Thực hiện thanh tra, kiểm tra  trên các lĩnh vực Tài nguyên và Môi trường, dự kiến đối với 36 đơn vị.  
II. MỘT SỐ GIẢI PHÁP CƠ BẢN
1.  Giải pháp về chuyên môn
	- Kịp thời xây dựng, ban hành các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo việc thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước của ngành; Tăng cường công tác tuyên truyền và phổ biến các văn bản pháp luật về tài nguyên và môi trường bằng các hình thức như tập huấn, tuyên truyền qua hệ thống thông tin đại chúng, trang thông tin điện tử v.v
	- Tập trung chỉ đạo các địa phương giải quyết dứt điểm các nhiệm vụ được giao, nhất là việc cấp đổi giấy CNQSD đất, giao GCNQSD đất cho người dân, hoàn thiện bản đồ sau cấp giấy, xác định giá đất cụ thể, bồi thường, GPMB. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, xử lý kịp thời các vướng mắc ở cơ sở; xử lý nghiêm các trường hợp sai phạm, đặc biệt là sai phạm trong khai thác khoáng sản, bảo vệ môi trường, giao, cấp đất và đấu giá QSD đất.
	 - Chỉ đạo các phòng chuyên môn của Sở tăng cường xuống cơ sở để kiểm tra, đôn đốc, kịp thời tháo gỡ những khó khăn, tồn tại ở cơ sở; Phối hợp chặt chẽ với các Sở, ngành chức năng (Thanh tra tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Tài chính, Sở kế hoạch và Đầu tư, cơ quan Thuế… ) và chính quyền các địa phương tập trung giải quyết các nhiệm vụ có liên quan, đặc biệt tồn đọng về đất đai, quy hoạch, quản lý đất rừng, giá đất, đánh giá tài sản trên đất, bồi thường giải phóng mặt bằng...
2. Giải pháp về tài chính
	- Tham mưu UBND tỉnh xin hỗ trợ nguồn kinh phí tập trung từ ngân sách trung ương, kết hợp nguồn đầu tư của tỉnh để thanh toán cho các đơn vị tư vấn đã hoàn thành đo đạc bản đồ, kinh phí để thực hiện các dự án xử lý thuốc BVTV và các dự án biến đổi khí hậu, biển đảo và tài nguyên nước.
	- Đẩy mạnh hoạt động giao đất, đấu giá đất để tăng thu ngân sách. Tập trung phát triển quỹ đất “sạch” tại các khu vực đô thị và khu vực quy hoạch phát triển đô thị và khu vực nông thôn nhằm tăng giá trị đất, tăng thu cho ngân sách tỉnh; Thực hiện tốt việc thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản và tiền cấp quyền khai thác sử dụng tài nguyên nước.
	- Trên cơ sở nguồn kinh phí được cấp, tập trung bố trí kinh phí cho việc thực hiện kế hoạch đề ra, kể cả hỗ trợ xuống cơ sở để xử lý các tồn tại.
 3. Giải pháp khác
- Tập trung cao cho công tác cải cách hành chính, nâng cao năng lực chỉ đạo điều hành theo chỉ đạo của UBND tỉnh; Xiết chặt kỷ cương, kỷ luật theo tinh thần Chỉ thị 35/CT-TV, Kết luận 05/KT-TV của BTV Tỉnh ủy và Quyết định 52/2017/QĐ-UBND của Uỷ ban nhân dân tỉnh; Kiên quyết xử lý nghiêm những tập thể, cá nhân có dấu hiệu vi phạm, có biểu hiện tiêu cực, nhũng nhiễu, gây phiền hà cho tổ chức và người dân.
- Tổ chức các đợt giao ban định kỳ với phòng Tài nguyên và Môi trường, làm việc với tập thể lãnh đạo các địa phương (huyện, xã) để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc; Duy trì đường dây nóng để xử lý kiến nghị của người dân đối với công chức tài nguyên và môi trường từ cấp tỉnh tới cấp xã. 
- Phối hợp chặt chẽ với các tổ chức đoàn thể đẩy mạnh công tác xã hội hóa về bảo vệ môi trường, nâng cao năng lực cho các hợp tác xã, tổ đội vệ sinh môi trường; Tổ chức hội nghị sơ kết đánh giá kết quả thực hiện xã hội hóa công tác bảo vệ môi trường theo các chương trình phối hợp giữa ngành TN&MT và các tổ chức đoàn thể.





Phần thứ ba
KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
	Để giúp ngành Tài nguyên và Môi trường hoàn thành tốt các nhiệm vụ được giao, kính đề nghị Tỉnh ủy, UBND tỉnh quan tâm giải quyết một số nội dung sau:
1. Về tổ chức bộ máy và biên chế, điều kiện làm việc
 - Cho phép Sở Tài nguyên và Môi trường được bổ sung một đồng chí Phó Giám đốc từ nguồn nhân sự tại chỗ; Bổ sung biên chế cho ngành (bổ sung đủ 06 biên chế cho ngành theo chỉ tiêu biên chế được giao năm 2018) để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.
	- Bố trí cơ sở nhà đất (đề xuất lấy cơ sở cũ của Trung tâm ứng dụng tiến bộ KHCN tỉnh – khu đất phía sau Sở Khoa học Công nghệ) và kinh phí để cải tạo cơ sở vật chất làm phòng thí nghiệm cho Trung tâm Quan trắc tài nguyên môi trường và Trung tâm Phát triển quỹ đất nhằm đảm bảo năng lực để tiếp nhận Hợp phần 1 của Dự án Xây dựng hệ thống quan trắc và cảnh báo môi trường biển 04 tỉnh miền Trung và có đảm bảo đủ trụ sở làm việc cho Trung tâm PTQĐ.
	- Bố trí kinh phí cải tạo, xây dựng Kho lưu trữ cho Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất từ cơ sở nhà đất của Trung tâm Quan trắc Tài nguyên và Môi trường (sau khi chuyển ra địa điểm mới) đáp ứng yêu cầu và an toàn về lưu trữ tài liệu (Xây dựng trong khuôn viên của đơn vị sự nghiệp).
	- Cấp kinh phí sự nghiệp cho hệ thống Văn phòng Đăng ký đất đai sau khi tiếp nhận từ các huyện, thị xã, thành phố theo quy định của UBND tỉnh.
2. Về thực hiện nhiệm vụ chuyên môn
	- Tiếp tục cấp kinh phí để chi trả cho công tác đo đạc bản đồ; chỉ đạo các địa phương bố trí kinh phí trả nợ tư vấn tiền cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo Nghị quyết 54/2013 của HĐND tỉnh (cụ thể: kinh phí đo đạc bản đồ còn nợ 35,3 tỷ đồng; kinh phí cấp giấy chứng nhận còn nợ 35,4 tỷ đồng).
	- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cả hệ thống chính trị để quản lý chặt chẽ tài nguyên và bảo vệ môi trường, đặc biệt phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quần chúng trong việc thực hiện bồi thường, GPMB, triển khai các dự án. Chỉ đạo chính quyền địa phương tăng cường công tác thanh tra, giải quyết kịp thời các đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân, đặc biệt tăng cường kiểm tra xử lý nghiêm tình trạng khai thác khoáng sản trái phép, giao đất trái thẩm quyền (nếu để tái phạm phải xử lý nghiêm bằng các hình thức: cách chức, buộc thôi việc, bồi thường), gắn việc xử lý sai phạm với công tác phòng chống tham nhũng trong quản lý tài nguyên và BVMT./.
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 DANH MỤC 
Văn bản Sở Tài nguyên và Môi trường 
tham mưu UBND tỉnh ban hành năm 2018

	TT
	Số, ký hiệu
	Ngày, tháng
	Trích yếu

	1. 
	Quyết định số 01/2018/QĐ-UBND
	08/01/2018
	Về ủy quyền xác định giá đất cụ thể trên địa bàn tỉnh

	2. 
	Quyết định số 34/2018/QĐ-UBND
	02/10/2018
	về việc Sửa đổi, bổ sung một số điều của quy định chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

	3. 
	Quyết định số 46/2018/QĐ-UBND
	27/11/2018
	về việc điều chỉnh, bổ sung Bảng giá đất năm 2015 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh

	4. 
	Quyết định số 11/2018/QĐ-UBND
	11/4/2018
	quy định bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, thay thế Quyết định số 36/2013/QĐ-UBND)

	5. 
	Quyết định số 2443/QĐ-UBND
	20/8/2018
	Ban hành quy định, điều kiện, hạn mức và trình tự thủ tục công nhận lại diện tích đất ở cho các thửa đất có vườn ao gắn liền với đất ở có nguồn gốc sử dụng trước ngày 18/12/1980

	6. 
	Quyết định số 2777/QĐ-UBND
	20/9/2018
	Quy định mức giá trần tính hỗ trợ kinh phí mua xe chuyên dùng vận chuyển rác thải sinh hoạt

	7. 
	Quyết định số 2789/QĐ-UBND
	21/9/2018
	Phê duyệt kế hoạch hỗ trợ thực hiện chính sách bảo vệ môi trường năm 2018

	8. 
	  Kế hoạch số 122/KH-UBND
	11/4/2018
	Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 07/12/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về "Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo đối với một số lĩnh vực về bảo vệ môi trường đến năm 2025 và những năm tiếp theo"

	9. 
	Kế hoạch số 320/KH-UBND
	02/10/2018
	Kế hoạch thực hiện NQ số 89/NQ-HĐND

	10. 
	Kế hoạch số 311/KH-UBND
	20/9/2018
	Kế hoạch thực hiện NQ số 90/NQ-HĐND

	11. 
	Hướng dẫn liên ngành 1398/HDLN-STNMT-STC-SKHĐT
	25/5/2018
	Về trình tự, hồ sơ, thủ tục thực hiện Nghị quyết 79/2017/NQ-HĐND ngày 13/12/2017 của HĐND tỉnh về một số chính sách BVMT giai đoạn 2018 - 2020

	12. 
	Hướng dẫn số 2143/HD-STNMT
	  06/8/2018
	Về phân loại, lưu giữ, vận chuyển, xử lý rác thải sinh hoạt trên địa bàn tỉnh
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